

弘扬伟大长征精神 携手同行共谋发展

——第五届“红军长征论坛”主旨会议10个城市发言摘登

编者按:

在红军长征出发90周年之际,第五届“红军长征论坛”主旨会议近日在丽水举行。会上,赣州市、遵义市、延安市、桂林市、丽水市、阿坝藏族羌族自治州、龙岩市、黔东南苗族侗族自治州、信阳市、泸州市围绕“弘扬长征精神 携手高质量发展”主题作了主旨发言。现将“红军长征论坛”10个城市发言内容进行摘登,以飨读者。

赣州市

今年是中央红军长征出发90周年。90年前,8.6万中央红军在干都河畔集结出发,踏上了艰苦卓绝的万里长征路。5年前,习近平总书记亲临赣州考察时,发出了“新长征再出发”的伟大号召,要求赣州“弘扬长征精神,不忘初心,不惧困难,一百年、三百年、五百年,永远奋斗下去!”近年来,赣州牢记嘱托、感恩奋进,全力建设全国红色基因传承先行区,加快建设革命老区高质量发展示范区。

第五届“红军长征论坛”城市党政领导联席会议研究通过了《第五届“红军长征论坛”合作共识》,将为论坛发展注入新的动力。各“红军长征

论坛”加入城市要倍加珍惜难得的合作平台,齐心协力推动长征沿线城市合作向更宽领域、更深层次迈进,共同谱写革命老区高质量发展新篇章。

一是深化城市互联,共同打响长征品牌。联合策划红色铁路等基础设施项目,争取列入国家“十五五”规划和国家中长期铁路建设规划,加快长征沿线城市互联互通。完善论坛决策、咨询等工作机制,进一步规范论坛活动、丰富论坛形式,推动形成共商、共建、共享的良好格局,建立常态化互访交流机制,同时吸纳更多长征沿线城市加入,持续壮大“红军长征论坛”朋友圈。

二是深化产业协作,共同推动

振兴发展。结合各市(州)特色优势产业,推动企业和商(协)会等层面加强对接,找准合作切入点和突破口,不断深化长征沿线城市产业协同配套。持续加强特色农副产品推广,实现优势互补、互利互惠。积极拓宽经贸合作领域,深化科教、卫生、体育等领域合作。

三是深化文旅合作,共同传承红色基因。联合加强长征文化理论研究,开展学术研讨、调查研究,共同讲好党的故事、长征故事、英雄故事。以国家长征文化公园的建设运营为契机,深入开展长征文化交流,携手打造红色课程和精品线路,合力把长征文化旅游做大做强。

遵义市

红军长征是中国革命的壮丽史诗,这部史诗中,遵义是不可或缺、浓墨重彩的绚烂篇章。遵义是中国革命的伟大转折地,也是党的协同配套。持续加强特色农副产品推广,实现优势互补、互利互惠。积极拓宽经贸合作领域,深化科教、卫生、体育等领域合作。

2015年6月,习近平总书记视察贵州,首站来到遵义,作出“传承红色基因、讲好遵义故事”的殷殷嘱托。2021年2月,习近平总书记再次视察贵州,要求“从长征精神和遵义会议精神中,深刻感悟共产党人的初心和使命”。当前,遵义牢牢把握“伟大转折地”历史地位和“省域副中心”战略定位,着力提升高端

化、智能化、绿色化水平,发展质效稳步提升。回望遵义发展历程,正是在以习近平同志为核心的党中央对革命老区的关怀下,在长征精神、遵义会议精神的激励下,一代又一代遵义儿女接续奋斗,有力推动遵义经济社会实现了新跨越。

习近平总书记指出,“不论我们的事业发展到哪一步,不论我们取得了多大成就,我们都要大力弘扬伟大长征精神,在新的长征路上继续奋勇前进。”值此第五届“红军长征论坛”举行之际,我们不仅要铭记历史、缅怀先烈,更要展望未来、携手前行。本届“红军长征论坛”又迎来信阳市、泸州市加入,我们

的“朋友圈”越来越大,影响力也不断增强。为此提议强化红色文化资源保护利用开发合作机制。依托长征这一红色资源,深化“红军长征论坛”加入城市合作交流,集中节点城市优势资源,共同加强红色资源保护开发、红色文化挖掘利用、红色理论研究阐释、革命精神传承弘扬,共建红色文化资源常态化合作机制。深化经济社会高质量发展合作联动。在基础设施互联互通、经贸往来互补互促、社会治理互学互鉴等各领域开展全方位深层次合作,实现优势互补、互惠共赢,在新时代长征路上迈出新步伐、取得新的伟大胜利。

延安市

信仰如光,照亮漫漫长征路;精神似火,燃烧不息奋斗志。

近年来,延安牢记习近平总书记殷殷嘱托,大力弘扬伟大建党精神和长征精神、延安精神,聚焦“一园四区”发展定位,感恩奋进,推动高质量发展不断迈出新步伐。革命圣地延安和其他参加“红军长征论坛”的市(州)一样,发生了翻天覆地的变化。

今天的延安,绝对贫困彻底成为历史,去年城乡居民人均可支配收入分别达到43108元、16492元。

今天的延安,经济实力大幅跃升,去年经济总量达到2280.24亿元,人均生产总值突破10万元,居全省第二位,地方财政收入超过190亿

元,居全省第三位。

今天的延安,一改过去“漫天黄沙遮蔽日”的贫瘠景象,25年退耕还林的绿色革命,为母亲延安换上了天蓝地绿水清的新衣。还有闻名世界的延安苹果,目前总面积达到332万亩,今年预计产量将达到490万吨,占到全国的九分之一、世界的二十分之一,苹果真正成为老区人民的致富果、幸福果。

今天的延安,445处革命旧址得到很好的保护,按照“中疏外扩,上山建城”的思路,老城只拆不建,彻底整治重要革命旧址周边环境,成功创建为革命文物国家文物保护单位示范区,“六项机制抓保护,六个融合促发展”的模式得到国家文物

局的肯定,基本建成中国革命博物馆城,实现了“还全国人民心目中的延安”的目标。红色旅游成为延安文旅最亮的底色,五个革命纪念馆被联合评为红五A景区,去年来到延安的游客达到4198万人次,收入330亿元。传承红色基因,赓续红色血脉,宝塔山、杨家岭、枣园等革命旧址,王家坪革命纪念馆、鲁艺文艺纪念馆、新闻纪念馆、三战三捷纪念馆等39个场馆活跃着“小小讲解员”的身影。去年底延安出台了《新时代进一步弘扬延安精神,守护好共产党人精神家园的实施意见》,打造的宣传宣讲品牌“延安故事会”,宣讲到改革前沿广东、黑土地黑龙江以及国家部委的培训课程等。

桂林市

90年前,中国共产党领导的工农红军开启了长达两万五千里艰苦卓绝的长征,树立起中华民族伟大复兴进程中的一座巍峨丰碑。去年第四届“红军长征论坛”在桂林成功举办,丽水、阿坝、龙岩、黔东南加入论坛,本届论坛又有泸州、信阳加入,我们深切感受到伟大长征精神的时代影响力、感召力和引领力,相信各“红军长征论坛”加入城市将在弘扬长征精神、挖掘长征文化、开发红色资源等方面不断加强联动,在文化旅游、教育培训等方面不断深化合作,共同促进区域经济社会高质量发展。

90年前,红军长征湘江战役在桂林打响,广大红军指战员英勇无畏、热血奋战,突破敌人重兵构筑的

第四道封锁线,粉碎了蒋介石全歼中央红军于湘江以东的企图,确保了中央领导机关和红军主力渡过湘江,为红军保存了骨干力量,为遵义会议的召开,中国共产党和中国革命的伟大转折奠定了基础,在中国共产党和中国革命史上写下了极其悲壮又浓墨重彩的一笔。2018年,习近平总书记专门作出批示要求做好湘江战役烈士遗骸收殓保护工作、规划建设好纪念设施。2021年4月习近平总书记考察广西,首站就来到红军长征湘江战役纪念馆缅怀革命先烈,指出湘江战役是红军长征的壮烈一战,是决定中国革命生死存亡的重要历史事件。

近年来,桂林以习近平新时代中

国特色社会主义思想为指引,认真贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求和桂林的重要指示精神,大力弘扬伟大长征精神,红色文化保护利用取得实效,红色旅游开发蓬勃发展,世界级旅游城市建设成效显著。

当前,桂林牢记习近平总书记嘱托,感恩奋进,扎实推进桂林世界级旅游城市建设,桂林愿拿出自己最优质的资源、最真诚的态度、最开放的环境,全面落实本届论坛达成的合作共识,与各“红军长征论坛”加入城市携手共进,共扬长征精神,共绘红旅蓝图、共促产业升级,为实现第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴作出桂林更大贡献。

丽水市

今年是中国共产党领导红军开始伟大长征90周年,也是中国工农红军北上抗日先遣队组建和入浙90周年。在此重要时间节点,在红军长征的战略策源地——丽水,隆重举行第五届“红军长征论坛”,共同缅怀这一惊天动地的革命壮举,共话弘扬传承伟大长征精神,以此表达对伟大长征和革命先辈先烈的无限敬仰和由衷纪念。

红色,是丽水最富价值、最具魅力、最引以自豪的色彩。在革命年代,中国共产党团结领导丽水人民,在浙西南这一国民党统治腹地地区,开展艰苦卓绝的革命斗争,血写了“红旗23年不倒”的壮丽诗篇。

近年来,丽水矢志不渝发扬革

命传统,加强历史研究,争当红色根脉的坚定守护者,弘扬革命精神,争当革命传统的忠实传承者,大胆探索创新,争当红色资源价值转化的先行实践者,以永做新时代“挺进师”的奋进姿态推进革命老区振兴发展,努力让革命精神绽放出耀眼的时代光芒。

各“红军长征论坛”加入城市因第五届“红军长征论坛”而紧密联结在一起,在秀山丽水携手再出发,这将为弘扬伟大长征精神、走好新时代长征路,凝聚更加深厚的革命情谊,汇聚更加磅礴的奋进力量。

一是期盼与大家共织长征精神红色纽带。携手守根脉、承血脉、通文脉,合力加强红色资源保护开发、

红色理论研究阐释、革命精神传承弘扬,推动长征国家文化公园建设提质增效,让长征精神永放时代光芒。

二是期盼与大家共建区域协作长效机制。落实“红军长征论坛”合作共识,完善定期合作交流和专题会议制度,建立经贸、科技、人才、文化、旅游等各领域的全方位深层次合作机制,推动常态化长效合作,实现互惠互利发展。

三是期盼与大家共绘老区发展美好蓝图。坚持资源共享、优势互补、合作共赢,合力谋划争取重大项目、重点政策、重要资源,打造形成更多具有引领性的示范合作项目,齐心协力走好革命老区振兴发展的新时代长征路。

阿坝藏族羌族自治州

90年前,中国工农红军从瑞金出发,行程二万五千里,在阿坝藏族羌族自治州遭遇了最为艰苦的环境、经历了最为卓越的斗争、留下了最为宝贵的精神财富。

1935年4月至1936年8月,中国工农红军主力相继经过、留驻、转战阿坝境域,为长征的胜利奠定了坚实基础。红军在阿坝主要呈现出经过人数最多、驻留时间最长、自然环境最恶劣、重要会议最多、党内反分裂斗争最激烈、军民关系最融洽等“六个之最”。毛泽东主席高度评价红军长征“爬雪山、过草地”时阿坝各族人民的革命贡献,赞誉为中国革命史上特有的“耗牛革命”。

时至今日,阿坝各族群众仍以

支援红军长征事迹为荣,全州上下依然以保护长征文物、传承长征文化、弘扬长征精神为己任,打造具有“雪山草地”特色的主题展示体系,形成“1院2区10基地+N个现场教学点”红色教育体系,打造A级红色景区9个,建成为全国12个“重点红色旅游区”之一的“雪山草地红色旅游区”。

当前,阿坝正与全国一道,迈上奋力推进现代化建设的新征程,特别是今年,确立了建设民族地区高质量发展阿坝典范的战略目标,通过系列政策举措让红色文化在阿坝更加熠熠生辉。以研学之州为统领,精心打造红色基因永存等优质研学线路,让游客尽享红色传承之

旅、藏羌风情之旅;发挥5个省级研学实践基地示范效应,持续提升雪山草地干部学院品牌影响力,以“西部中间”为依托,推动西部地区红色文化组团式、集群化发展,特别是随着川青铁路、多条高速的陆续景区9个,建成为全国12个“重点红色旅游区”之一的“雪山草地红色旅游区”。

当前,阿坝正与全国一道,迈上奋力推进现代化建设的新征程,特别是今年,确立了建设民族地区高质量发展阿坝典范的战略目标,通过系列政策举措让红色文化在阿坝更加熠熠生辉。以研学之州为统领,精心打造红色基因永存等优质研学线路,让游客尽享红色传承之

黔东南苗族侗族自治州

黔东南苗族侗族自治州是红军长征进入贵州的第一站,红军曾五次转战黔东南,16个县(市)中有14个留下过红军足迹,有7个革命老区县(市)、343处革命遗址。黔东南真诚期待通过“红军长征论坛”这条“红色纽带”,加强与沿线兄弟城市的交流合作。

第一,在旅游联动上有新突破。一是深化红色资源共享大联动。借助“红军长征论坛”,健全跨区域合作机制,共同开发红色旅游线路、产品,推动各市(州)红色景区串珠成链,破解长征红色文化景区景点“分散化”“碎片化”困境,提升红色旅游产业竞争力。二是深化红色旅

游客源大联动。发挥中央红军长征沿线城市红色旅游联盟作用,开展系列活动,多形式、多角度、全方位对长征沿线城市红色旅游资源进行展示,推动红色旅游城市互为客源、互为旅游目的地。开展干部党性教育培训互通,扩大干部交流学习规模。加强各市(州)媒体宣传互通、资源共享、协作互助,打造联合宣传矩阵、构建联动宣传格局。三是深化红色旅游服务大联动。加强各市(州)之间红色文化讲解人才交流与培养,实现人才资源共享。探索合作开展“红军长征论坛”沿线市(州)重点红色景区旅游“景景串飞”,强化红色旅游无障碍交通环境建设。

第二,在产业协作上有新提升。一是新型工业化方面,立足各自比较优势和产业基础,强化科技创新和产业创新深度融合,加强区域产业分工与协作配套。二是农业现代化方面,探索产品联合营销、技术交流推广等方面的深化合作。三是密切招商营销协作,在各自产业升级过程中,探索互利互惠发展,推动有序承接产业转移。同时,交流借鉴各地打造一流营商环境的好经验好做法,助推高质量发展。

第三,在合作领域上有新拓展。在一年一次联席会议的基础上,积极探索拓展各领域合作,比如以“训”会友、以“赛”会友、以“节”会友。

龙岩市

龙岩是全国著名革命老区、原中央苏区核心区,是中央红军长征的4个重要出发地之一,享有红军故乡、红色摇篮、红旗不倒的美誉。1934年10月,中国工农红军开启了伟大的长征,中央主力红军从福建龙岩的长汀、三明的宁化和江西赣州的瑞金、于都出发,踏上了漫漫长征路。从汀江到湘江,从松毛岭到雪山草地,千千万万闽西儿女为革命事业抛头颅、洒热血。

“红军长征论坛”举办以来,越来越多的长征重要节点城市加入论坛,充分体现了伟大长征精神的时代影响力、感召力、引领力。衷心希望以此次论坛为契机,进一步加强与各

“红军长征论坛”加入城市的交流合作,共同传承好红色基因,利用好红色资源,建设好革命老区,奋力走好新时代的长征路。

一是共同携手打造“重走中央红军长征路”文旅品牌。希望继续办好“重走中央红军长征路”活动,让更多的中央红军长征沿线城市加入进来,携手打造红色旅游精品线路,携手开展文旅推介、开发旅游产品、推进宣传营销,努力实现政策互惠、客源互送、市场共享,促进红色旅游协同发展。同时,深化“红色宣传联盟”工作机制,加强14家市(州)级媒体交流合作,着力构建联动宣传格局。

二是共同携手加快长征国家文化公园建设。希望加强跨区域协同联动,携手推进长征国家文化公园建设,特别是结合“十四五”规划总结评估和“十五五”规划前期谋划,共同争取国家层面更多支持,努力打造各具特色的长征国家文化公园样板工程。

三是共同携手讲好长征文化故事。希望发挥“红色宣传联盟”和“红色宣传联盟”采访团作用,集中长征沿线各城市优势资源,携手开展长征文化资源挖掘整理和保护利用,共同组织一批理论研究,推出一批文艺作品、打造一批教育基地,共同讲好伟大长征故事,让伟大长征精神绽放新的时代芳华。

泸州市

长征精神是革命精神,我们将不负历史,燃旺传承之火。泸州市是中央红军长征入川“第一站”、是1935年“四渡赤水”战役重要转战地。中央红军“四渡赤水”转战泸州,足迹遍布泸州境内的古蔺、叙永、合江三个县86个乡镇,是长征途中出奇制胜的战场、战略转移的桥梁。

长征精神是红色精神,我们将不负当下,擦亮文化之光。泸州纳入全省红色遗址普查系统的遗址遗迹多达520处,古蔺县红军“四渡赤水”战役遗址、叙永县红军长征过石厢子旧址、江阳区况场朱德旧居陈列馆3处红色资源被列入全国重点文物保护单位。通过对红色文化的创造性转

化、创新性发展,如今泸州的“鲜红底色”,不仅是革命的记录、历史的记忆、血染的风采,更是文化的高亮、价值的尺度、信仰的色调。

长征精神是团结精神,我们将不负未来,走好共赢之路。面向未来、走好新的长征路,期待继续发挥团结精神,与大家一起群策群力、携手同行,共同谱写高质量发展新篇章。期待推动优势资源同享,与各“红军长征论坛”加入城市在市场主体、金融服务、中介机构、公共平台等方面加强资源共享,深化白酒(食品)、能源化工、电子信息、装备制造、医药健康、文化旅游等产业领域合作,打造一批具有影响力的合作成果,扩大论

坛影响力和城市竞争力。期待实现数智赋能共建,与各“红军长征论坛”加入城市在长征红色资源保护管理、开发利用上破除信息孤岛,携手科技创新,积极探索红色文化和科技深度融合发展机制,以科技赋能让历史文化获得时代表达,有效提升文化产品和服务的质效,加快发展新型文化业态,形成更多新的文化产业增长点。期待促进优秀人才互访,与各“红军长征论坛”加入城市按照“精准互动、按需互访”原则,积极构建政务、商务等各领域人才交流平台,以人才要素流动推动“红军长征论坛”加入城市间深度交流合作,走好协同发展、互利共赢之路。

信阳市

信阳是红25军长征出发地。90年前,红25军从信阳罗山县何家冲出发,跨越平汉路、鏖战独树镇、突围铁锁关、喋血四坡村、到达永坪镇,历时10个月,转战近万里,胜利完成长征,成为长征中先期到达陕北的红军队伍,为党中央把中国革命的大本营安置在西北创造了条件。

2019年9月,在庆祝新中国成立70周年之际,习近平总书记带着对老区人民的深厚情怀深入信阳视察指导,缅怀革命先烈、告慰革命英灵、告诫全党同志“不能忘记红色政权是怎么来的、新中国是怎么来的”,要求我们“把红色基因传承好,确保红色

江山永不变色”,嘱托我们“要把革命老区建设得更好,让老区人民过上更好生活”,为革命老区振兴发展擘画了美好蓝图、提供了根本遵循。近年来,信阳忠实践行习近平总书记嘱托,树牢“创新拼搏当前锋”工作导向,系统谋划实施高质量发展工作布局,主导产业聚链成群,重大项目接踵而至,营商环境整体跃升,民生福祉持续增强,老区发展充满潜力,加速朝着实现“两个更好”阔步前行。

长征期间,嘹亮的军号声引领红25军将士冲锋前进,如今它依然激励着信阳儿女坚守初心使命,在新的长征路上奋勇前行。为践行

“两个更好”殷殷嘱托,2022年河南省委作出在信阳设立豫东南高新区的重大决策。两年来,豫东南高新区从白纸黑墨到拔节生长,基础设施建设如绘如墨,产业项目接连落地,创新要素加速集聚,正朝着引领高质量发展新的“增长极”快步迈进。

传承是最好的纪念,发展是最好的告慰。信阳将坚定不移沿着习近平总书记指引的方向,传承红色基因,赓续红色血脉,继续走好新时代的长征路。也希望以此次论坛为契机,与各“红军长征论坛”加入城市加强协作共商,推动发展共谋,共同传承弘扬伟大的长征精神,携手谱写革命老区高质量发展新篇章。

值班主任	孙玮
夜班主任	吴前
审读	王立新 朱俊华
夜班编辑	孙蕾
三至六版校对	吴慧芬
夜班主编	刘晓熠
电脑组版	
	李红伟
二、四、六版	钱韦辰
三、五版	黄莹莹
七、八版	徐锡场